
 ○調査期間 平成29年7月14日（金）～7月23日(日）（10日間）

 ○モニター数 340名 (男性 157名 女性 183名）

 ○回答者数 295名 (男性 137名 女性 158名）

 ○回答率 86.8%

平成29年度まちづくりネットモニター第4回調査結果

テーマ「市の公共施設における受動喫煙について」

 郡山市では、平成２９年３月に郡山市職員安全衛生委員会からの提言（※１）を受
け、市の公共施設における受動喫煙防止対策について検討を進めているところです。
 市の公共施設は、多くの市民の方が利用する施設であることから、今後の受動喫煙
防止対策への参考とするため、アンケートを実施しましたので、その結果についてお
知らせします。

（※１）・・・市の公共施設における受動喫煙を防止するため、以下の３点について
   提言がありました。
 １ 市公共施設は、原則、敷地内禁煙とすること（公用車内を含む）。
 ２ １について、職員及び市民に対する周知などの準備期間の後、速やかに進める
  こと。
 ３ 受動喫煙防止はもとより職員の健康増進のため、「卒煙」に向けた取組みを促
  進すること。
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回答率

46.4%

53.6%

選択肢

男性

女性

性別（１つ選択）

男性

46.4%女性

53.6%
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回答率

9.2%

20.7%

27.4%
15.6%
13.9%
13.2%

50歳～59歳
60歳～69歳

選択肢

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

【受動喫煙や健康被害等に関する認識について】

70歳以上

年齢（１つ選択）

20歳～29歳

9.2%

30歳～39歳

20.7%

40歳～49歳

27.4%

50歳～59歳

15.6%

60歳～69歳

13.9%

70歳以上

13.2%

回答率
97.6%
2.4%

知っている
知らない

選択肢

【受動喫煙や健康被害等に関する認識について】

問１ 「受動喫煙」という言葉をご存知ですか？【１つ選択】

※受動喫煙・・・室内又はこれに準ずる環境において他人のたばこの煙を吸わされ

ること。

知っている

97.6%

知らない

2.4%
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回答率
60.3%
39.7%

選択肢
知っている
知らない

問２ 健康増進法第２５条（平成１５年施行）で、「多数の者が利用する施設の管理者は、

利用者の受動喫煙を防止するため必要な措置を講ずるよう努めなければならない」と

定められていることをご存知ですか？【１つ選択】

知っている

60.3%

知らない

39.7%

問３ たばこの先から立ちのぼる「副流煙」のほうが、喫煙者が直接吸う「主流煙」より

も発がん物質やニコチン、一酸化炭素などの有害物質が数倍多く含まれており、健康

に対する被害が大きいことをご存知ですか？【１つ選択】

回答率
91.9%
8.1%

選択肢
知っている
知らない

に対する被害が大きいことをご存知ですか？【１つ選択】

知っている

91.9%

知らない

8.1%
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回答率
94.6%
76.9%
71.5%
50.8%
38.6%
31.5%
30.2%
3.4%
1.7%

乳幼児突然死症候群（ＳＩＤＳ）

妊婦への影響

その他
影響を受けるものはない

慢性閉塞性肺疾患（ＣＯＰＤ）

脳卒中
虚血性心疾患（狭心症、心筋梗塞など）

選択肢
肺がん

ぜんそく

問４ 受動喫煙によって影響を受けると思うものは何ですか？【複数選択可】

94.6%

76.9%

71.5%

50.8%

38.6%

31.5%

30.2%

3.4%

肺がん

妊婦への影響

ぜんそく

慢性閉塞性肺疾患（ＣＯＰＤ）

乳幼児突然死症候群（ＳＩＤＳ）

虚血性心疾患（狭心症、心筋梗塞など）

脳卒中

その他

※「その他」を選択した方の主な意見 
 ・精神的ストレス
 ・肺がん以外のがん

3.4%

1.7%

その他

影響を受けるものはない
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回答率
8.1%
29.2%
62.7%

【喫煙や受動喫煙に対する考え方について】

以前は喫煙していたが、現在は止めている

選択肢
喫煙している

喫煙していない

問５ あなたの現在の喫煙状況についてお伺いします。【１つ選択】

喫煙している

8.1%

以前は喫煙し

ていたが、現

在は止めてい

る

29.2%

喫煙していな

い

62.7%
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回答率
72.1%
27.9%
24.4%
16.3%
8.1%
17.4%

※「その他」を選択した方の主な意見 
 ・結婚、妊娠を機に
 ・職場で吸う人が少なくなったため

選択肢
健康への影響の大きさを認識したから

家族など身近な人に禁煙を求められたから
たばこの値上げなど経済的な理由から

喫煙可能な場所が制限されており、思うように喫煙できなくなってきたから
たばこに代わる趣味趣向ができたから
その他

問６ 問５で「以前は喫煙していたが、現在は止めている」を選択した方に伺います。喫

煙を止めた理由は何ですか？【複数選択可】

72.1%

27.9%

24.4%

16.3%

8.1%

17.4%

健康への影響の大きさを認識したから

たばこの値上げなど経済的な理由から

家族など身近な人に禁煙を求められた

から

喫煙可能な場所が制限されており、思

うように喫煙できなくなってきたから

たばこに代わる趣味趣向ができたから

その他

 ・職場で吸う人が少なくなったため
 ・副流煙の問題があり、他人への迷惑を思うため
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回答率
86.8%
86.4%
72.9%
70.5%
65.4%
47.8%
5.8%

周りに食事中の人がいる場所では吸わない

選択肢

公共的な場所では吸わない

喫煙場所以外では吸わない

その他
周囲の人の了解を得てから吸う

子どもや妊産婦、病気の人がそばにいる場所では吸わない
混雑している場所では吸わない

問７ たばこを吸うときに気をつけていること、または、たばこを吸う人に気をつけて欲

しいことはありますか？【複数選択可】

86.8%

86.4%

72.9%

70.5%

65.4%

47.8%

5.8%

喫煙場所以外では吸わない

子どもや妊産婦、病気の人がそ

ばにいる場所では吸わない

混雑している場所では吸わない

周りに食事中の人がいる場所で

は吸わない

公共的な場所では吸わない

周囲の人の了解を得てから吸う

その他

※「その他」を選択した方の主な意見 
 ・歩きたばこをしない
 ・風向きもチェックしてほしい

回答率
38.0%
62.0%

選択肢
ある
ない

問８ 市役所をはじめとする市の公共施設において、受動喫煙にあったことはありま

すか？【１つ選択】

ある

38.0%

ない

62.0%
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回答率
54.1%
26.1%
18.9%
0.9%

回答率選択肢

気にはなったが不快ではなかった
気にならなかった

不快になった

選択肢
大変不快になった

問１０ 受動喫煙にあったときはどのような行動をしますか？【複数選択可】

問９ 問８で「ある」を選択した方に伺います。どう感じましたか？【１つ選択】

大変不快に

なった

54.1%
不快になった

26.1%

気にはなった

が不快ではな

かった

18.9%

気にならな

かった

0.9%

回答率
85.1%
34.6%
4.7%
4.1%

※「その他」を選択した方の主な意見 
 ・自分が吸っているので何とも思わない
 ・わざと咳ばらいをし、注意を促す
 ・次回からその場所を避ける

選択肢

我慢する

その他

他の場所へ移動する

喫煙者に喫煙を控えるように伝える

85.1%

34.6%

4.7%

4.1%

他の場所へ移動する

我慢する

喫煙者に喫煙を控えるように伝える

その他
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回答率
26.8%
22.7%
16.6%
23.4%
6.8%
3.7%その他

市役所（行政センター含む）
公園
集会施設（公民館、地域交流センター等）
文化施設（市民文化センター、図書館等）
スポーツ施設（総合体育館、陸上競技場等）

【今後の市の公共施設における受動喫煙防止対策について】

選択肢

問１１ 市の公共施設の主な利用場所はどこですか？【１つ選択】

市役所（行

政センター

含む）

26.8%

公園 22.7%

集会施設

（公民館、

地域交流セ

ンター等）

16.6%

文化施設

（市民文化

センター、

図書館等）

23.4%

スポーツ施

設（総合体

育館、陸上

競技場等）

6.8%

その他 3.7%

※「その他」を選択した方の主な意見 
 ・老人福祉センターや逢瀬荘など入浴施設
 ・ペップキッズこおりやまなどの室内遊び場
 ・カルチャーパーク
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回答率
15.9%
22.4%
31.2%
27.1%
3.4%

年に１、２回程度
年に６回程度
月に１回程度
週に１回程度
ほぼ毎日

選択肢

問１２ 問１１で選択した施設の利用頻度はどのくらいですか？【１つ選択】

年に１、２

回程度

15.9%

年に６回程

度 22.4%

月に１回程

度 31.2%

週に１回程

度 27.1%

ほぼ毎日

3.4%
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回答率
54.6%
54.2%
52.9%
51.2%
46.8%
12.2%
6.4%

※「その他」を選択した方の主な意見 
 ・子育て支援施設

選択肢

受動喫煙防止対策の強化を望む施設は無い
スポーツ施設（総合体育館、陸上競技場等）

その他

市役所（行政センター含む）

公園
集会施設（公民館、地域交流センター等）

文化施設（市民文化センター、図書館等）

問１３ 受動喫煙防止対策を強化してほしい市の公共施設はありますか？【複数選択可】

54.6%

54.2%

52.9%

51.2%

46.8%

12.2%

6.4%

文化施設（市民文化センター、図書館等）

公園

集会施設（公民館、地域交流センター等）

市役所（行政センター含む）

スポーツ施設（総合体育館、陸上競技場等）

受動喫煙防止対策の強化を望む施設は無い

その他

 ・子育て支援施設
 ・道路を含む公共空間
 ・人が集まるすべての施設
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回答率
82.3%
9.2%
8.5%

※「その他」を選択した方の主な意見 
 ・お互いの見解があるので難しい
 ・賛成したいが、ルールを守らない人やポイ捨てが増える
 ・一律に禁煙するのではなく、外などに喫煙場所をつくるほうが良い

選択肢
賛成

その他
反対

問１４ 市の公共施設が敷地内禁煙を実施することをどう思いますか？【１つ選択】

※敷地内禁煙・・・公共施設の建物内及び敷地内を含めたすべての場所における

喫煙を禁止すること。

賛成

82.3%

反対

9.2%

その他

8.5%

 ・一律に禁煙するのではなく、外などに喫煙場所をつくるほうが良い

回答率
74.4%
67.1%
51.9%
2.5%

※「その他」を選択した方の主な意見 
 ・健康に悪い喫煙をさせないようにする
 ・喫煙場所となっていたスペースが空けば、別の事業に活用できる

選択肢
健康を守るためには、効果的な受動喫煙防止対策を進める必要があるから
受動喫煙対策を推進するためには、市が率先して取り組む必要があるから
喫煙マナーを守らない喫煙者が多いから
その他

問１５ 問１４で「賛成」を選択した方に伺います。賛成の理由は何ですか？
【複数選択可】

74.4%

67.1%

51.9%

2.5%

健康を守るためには、効果的な受動喫煙防止対

策を進める必要があるから

受動喫煙対策を推進するためには、市が率先し

て取り組む必要があるから

喫煙マナーを守らない喫煙者が多いから

その他
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回答率
74.1%
48.1%
14.8%
29.6%

※「その他」を選択した方の主な意見 
 ・敷地内禁煙にしたところで隠れて喫煙するから、受動喫煙された喫煙室を設置した
  ほうが良い
 ・敷地内に喫煙所を設けた方がマナー管理しやすいと思う

選択肢

 これ以上の規制（現在は分煙を基本とし、小中学校等限られた施設のみ敷地内禁煙を実施）は必要ないから

受動喫煙による健康への影響の程度は低いと思うから

喫煙は、マナーや嗜好の問題であるから

その他

問１６ 問１４で「反対」を選択した方に伺います。反対の理由は何ですか？
【複数選択可】

74.1%

48.1%

14.8%

29.6%

喫煙は、マナーや嗜好の問題であるから

これ以上の規制（現在は分煙を基本とし、小中

学校等限られた施設のみ敷地内

禁煙を実施）は必要ないから

受動喫煙による健康への影響の程度は低いと思

うから

その他

※主な自由意見
 ・分煙や禁煙にするのは賛成ですが、室内は禁煙だから外で喫煙してくださいとする
  だけでは、結局出入り口付近で喫煙することになり、避けようにも煙を避けられな
  い時がしばしばあります。敷地内を禁煙にしたとしても、その後のマナーやルール
  も必要なのでは。

  ・以前の勤務先が敷地内禁煙でしたが、職員も施設利用者も隠れて喫煙していました。
  タバコの害を知ったところで、やめない人が多いと思います。喫煙室を廃止するこ
  とによって、受動喫煙の影響を受けることになると思います。なので、受動喫煙防
  止対策した喫煙室を設置したほうが良いと思います。
 ・所定の喫煙所が外にある場合が多い。敷地内禁煙だと敷地から出て外で吸う事にな
  ったり自分の車を路肩に停めて吸う事になると思う。敷地から出しただけでは近隣
  の方の迷惑にもなるので、予算は限られているだろうが喫煙室をつくった方がきち
  んとした分煙になるとは思う。防火の面でも良いと思う。
 ・喫煙場所をつくる場合、遠い場所や離れたところにつくって喫煙者を隔離してほし
  い。
 ・市民の健康管理上も受動喫煙防止対策は必要であり、ひいては健康保険会計にも良
  い効果が出るのではないでしょうか。
 ・喫煙による健康への悪影響をもっとＰＲすべきである。

問１７ 市の公共施設における受動喫煙防止対策に関するご意見等がありましたら、ご自

由に記入してください。【自由記述】
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  ・タバコを吸うのは個人の自由。吸う人のマナーがしっかりしていれば問題ないと思
  います。
 ・私は現状において市の施設等で受動喫煙を受けた記憶は少ない。郡山市民はマナー
  が良いと考えています。ただ、公園などでたばこの吸い殻のポイ捨てを時々見るこ
  とがある。他人の目が届かないところでは気がゆるむのだろうか。受動喫煙防止運
  動は大変良いことですので、大いに推進してください。
 ・灰皿を置かないでほしい。それから、喫煙禁止の看板等を設置してほしい。
 ・市の公共施設は不特定多数が利用する場所なので、施設内は全面禁煙にしてほしい
  です。喫煙する方の権利もあるとは思いますが、非喫煙者にとって受動喫煙は大変
  迷惑だからです。
 ・喫煙者に対する風当たりが必要以上に強く感じられる。マナーの悪い喫煙者が多い
  ことは分かるが、もう少し優しくして欲しいというのが実感です。たばこ税もある
  のですから、公共施設こそ喫煙施設をつくって欲しい。
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